



距北京奥运会开幕还有 37 天



韬略聊奥运(1)

1500年后,在难易之间复兴

中断了1500年的古代奥运会,在19世纪末在法国年轻贵族皮埃尔·德·顾拜旦的倡议下复兴了。

不知道顾拜旦当初创办现代奥林匹克运动会的时候,有没有想到,或者曾经憧憬奥运会有朝一日会发展成规模庞大全世界瞩目的盛会,至少当初一届奥运会的成功举办,是历尽了艰难的。

19世纪末,人类刚刚享受到工业革命带来的巨大成果,西方列强正忙于在亚非拉地区扩张地盘,顾拜旦的四处奔走虽然赢得了众多支持,但奥运会显然还不像今天这样是个香饽饽。现在获得主办权后,举办国需要用7年的时间去做各项准备。而首届奥运会的举办权,是在1894年4月的巴黎国际体育会议上就敲定给了奥林匹克运动的发祥地希腊雅典,那个时候距离预定的开幕时间,不到两年。

即便这样,雅典方面对承办这届运动会并不是非常感冒,当时希腊首相特里库皮斯就提出了因为经费紧张,希望缓办奥运会,这对奥委会来讲显然是当头棒喝。几经周折,顾拜旦终于赢得了希腊王储康士坦丁的支持,由后者来接手奥运会的筹备工作。

变故引起了特里库皮斯的强烈不满,最终首相辞职而去。一国高官因为奥运会的问题辞职,这在随后的奥运会历史上再也没有发生过——奥运会自诞生之初就创造了一项后无来者的纪录。

相对奥运会举办过程中的艰难,参加奥运会则是一件非常容易的事情。那个时候想成为一名奥运会选手,不仅不必经过艰苦的预选赛,甚至只要你人在雅典,对这项赛事抱有热情,就可以成为一名奥运选手。当时的英国代表团就是由一名澳大利亚人、一名爱尔兰人、4名来雅典的伦敦旅游者及两名英国驻雅典大使馆的职员凑合成的。而且还可以兼项,摔跤选手同时还参加了举重比赛,田径选手还可以报名参加体操。

那届奥运会后流传最广的故事是百米决赛,在千姿百态的起跑姿势中,只有美国人托马斯·伯克在起跑线后面挖了两个坑,双手伏地,屁股撅起,这怪异的姿势引起了旁观者的讥笑,但最终伯克以12秒的成绩获得了冠军。12秒,这在现在不过是一个普通中学的校内纪录,但伯克的起跑姿势

却影响深远,这是现在通行的“蹲踞式”的鼻祖。

实际上,当时希腊也向中国发出了邀请。第一个接到奥运会邀请书的是光绪帝,但因慈禧太后及下人都弄不懂“田径”一词的含义而作罢。中国与首届奥运会的缘分到此而止。

郭福略

第一届现代奥运会

举办地:希腊雅典

时间:1896年4月6日~15日

参赛国家和地区:14个

运动员:245名(无女运动员)

首冠获得者:詹姆斯·康诺利(美国),项目及成绩:三级跳远,13.71米

前三名:美国11冠7亚1季,希腊10冠19亚17季,德国7冠5亚2季。

(注:本届奥运会未设金牌)



牛牛大讲堂 羽毛球 (1)

奥运会的脚步越来越远,大家对奥运会的期待之情也日益紧迫,本报将推出《牛牛大讲堂》栏目。从今天开始,我们将以图文并茂的形式陆续向你介绍北京奥运会的28个比赛大项目,并且结合中国队的实力作简要的分析,以便37天后,让你更好地欣赏北京奥运会。

羽毛球:军官的游戏

据记载,1840年英国驻印度浦那的军官在酒瓶的软木塞上插入羽毛,用酒瓶打来打去,后成为一种游戏,在驻印度军官中流行起来。19世纪60年代,一些退役军官将这种游戏带回英国。1873年英国博福特公爵在他的庄园巴德明顿宴请宾客,一些从印度回来的军官作了表演,后逐渐在英国流行。巴德明顿庄园因而成为羽毛球运动的发源地,于是将羽毛球运动命名为Badminton。

羽毛球可由天然材料、人造材料或混合制成。有16根羽毛固定在球托部,重4.75~5.50克。比赛时,运动员隔网站立,用球拍击打羽毛球,争取球落在对方场地或对方击球失误。

2006年国际羽联对21分制进行了最后修订,并宣布新规则将从2006年2月1日起正式实施。据介绍,新规则的最大变化是取消了发球得分制,另外将所有单项的每局获胜分统一为21分。

羽毛球比赛采用三局两胜制,比赛前先用硬币进行挑边,猜中硬币的选手可以选择场地或者先发球。奥运会羽毛球比赛有5个项目,男子单打、双打,女子单打、双打以及混合双打比赛,比赛都采用单淘汰制,世界排名前8位的选手作为种子。

赛制:谁先抢下21分

单打 1.每场比赛采取三局两胜制;2.率先得到21分的一方赢得当局比赛;3.如果双方比分打成20:20,获胜一方需超过对手2分才算取胜;4.如果双方比分打成29:29,则率先得到第30分的一方取胜;5.首局获胜一方在接下来的一局比赛中率先发球;6.当一方在比赛中得到11分后,双方队员将休息1分钟;7.两局比赛之间的休息时间为2分钟。双打 1.改发球权为单发球权;2.后发球线保留,现行规则适用;3.比赛开始前,双方通过投掷硬币方式确定由哪一方来选择是先发球或后发球。

男、女羽毛球单打和双打于1988年被列为奥运会表演项目,1992年被列为奥运会正式比赛项目。

中国:奥运保三争四

羽毛球一直是中国军团的优势项目,上届奥运会中国队夺得了女单、女双和混双3枚金牌。北京奥运会羽毛球项目依然设5枚金牌,分别是男单、女单、男双、女双和混双。中国羽毛球队的目标是:保三争四。奥运会羽毛球比赛将于2008年8月9日至17日在北京工业大学体育馆举行。

牛志强



举行田径的雅典大理石运动场



美国人加勒特在铁饼比赛中



美国人托马斯·伯克(前左二)采用近似“蹲踞式”起跑法



圣火照亮人生 走近咱们的火炬手(十三)

杨晓:人生越划越精彩

河南妞一心想当兵 弃高考特招进八一

每个人都有一个理想,对于年仅17岁的杨晓而言,能够穿上军装,带上鲜红的帽徽,成为一名军人就是她的职业理想,也正是这个理想改变了她的人生,与体育结下不解之缘。由于身体条件比较好,个子比较高,加上上高中的时候喜欢打篮球,作为南阳镇平县高中的一名学生放弃高考被特招进入解放军八一队,成了一名体育兵。当时杨晓的文化课成绩很优秀,文科成绩尤为突出,放弃高考去当兵,母亲是反对的,但是杨晓还是坚持走进军营。

杨晓回忆起最初当兵搞体育还有些兴奋:“那段时间感觉很多事情都很新鲜,虽然体育基础差点,但是我觉得悟性高却帮了我大忙,教练的动作技战术讲解,我能很快理解并在实践中完成,让我能用80%的力气获得100%的效果。”杨晓很快成了八一赛艇队顶梁柱,仅在两年后的1982年,她就获得了全国赛艇锦标赛的冠军,一年以后又和队友一起获得了五运会女子赛艇有舵的亚军,这年杨晓走进了国家集训队。

参加两届奥运会 一银一铜载史册

“做事情得有个目标,但我听说国家可能组织代表团参加1984年洛杉矶奥运会后,就暗下决心,一定要好好练,争取参加奥运会。”杨晓认为一个人有了明确的目标,训练的效果就好得多。经过杨晓的努力,作为国家赛艇队最年轻的队员,20岁的杨晓和队友一起参加了新中国组团参加的首次奥运会,杨晓参加的是女子八人艇也获得了该项目的第8名。谈到首次参加奥运会,杨晓说:“那时候很年轻,我很激动很兴奋,也感觉到我自己特别幸运。”

而在杨晓的奥运经历中,最值得她回忆的是4年之后的1988年汉城奥运会,正是在这次奥运会上,杨晓和自己的队友一起获得了女子四人艇项目银牌和女子八人艇铜牌,杨晓和队友一起实现了中国赛艇在奥运会历史上奖牌零的突破。

“其实想想当时我们是有机会夺冠的,但是

对我们自己实力低估了,赛艇本来就是欧洲的强项,我们没有预想到能够拿金牌的。但是能够取得银牌当时也算是突破了。”现在谈起那枚银牌,杨晓还是有几分遗憾。

担任业训处处长 培育体育人才库

从1981年到八一队当运动员,有幸参加了两届奥运会,也有一银一铜的收获,在随后的几年内,杨晓一直在国家队和八一队训练,全国赛艇锦标赛、全运会、亚运会奥运会……几乎每年都有重大比赛任务,经历了10年的拼搏,杨晓也收获了很多荣誉,记过一等功,获得过全国三八红旗手等荣誉。1991年后,杨晓转业到了河南省体育局水校当了一名普通的赛艇教练,开始了人生新的挑战。

当时水校的条件差,而怀着身孕的杨晓还是坚持和同事一起为刚起步的河南赛艇队努力着。“那时候的水校没有现在这样好的条件,吃住都不方便,我们从头做起,克服了很多困难,一步步推动水校发展。”从运动员到教练员,杨晓转型很成功,在水校一待就是5年。

1995年,杨晓离开了水校到省体育局竞训一处,后来来到竞技体育处当副处长,一年前通过竞聘当上了省体育局业训处处长,负责我省体育后备人才建设。从一名优秀运动员到管理者,杨晓知道体育苗子对于河南体育发展的重要性,她说:“选好体育苗子,打好基础,也是为实现奥运最高目标服务,我深感责任重大。”

>>>话说奥运

杨晓:成火炬手很自豪

北京奥运会是个千载难逢的好机会,对于每个人都很意义。我是北京奥运会的火炬手,我将参加火炬在洛阳的传递,虽然我现在不能以运动员的身份参赛,参加火炬传递我也知足了,算是自己第三次参加北京奥运会吧。成为一名北京奥运会的火炬手,让我这个老运动员很自豪。

——杨晓



今日主角

杨晓女

省体育局业训处处长